

# 让学生成为就业市场上的“香饽饽”

## ——四川省达州中医学校竭诚为社会输送优秀人才

·本报记者 刘礼全·



达州中医学校新校区成果展示图。

每年到了新生入学时,在达州中医学校校园里,都能看到不少来自不同地方的家长携着子女、带着行李,犹如赶集似的前来学校入学报到。他们聚集在操场上,操着不同的口音,对自己的子女千叮万嘱咐,对自己子女的未来寄予了很大的希望。

“读‘中医’,不愁找不到好工作。”家长们如是说道。

据该校负责招生的老师介绍,照这样的趋势发展下去,学校现有的教室是根本容纳不了今后的新生入学的,满足不了更多家长和学生的需求。“要想学到真本事,就得赶快报‘中医’。”很多家长害怕子女报读不到中医学校,就早早地提前联系报名了。

那么,四川省达州中医学校是以何种影响力吸引众多家长和学前来呢?近日,记者走进该校进行了深入细致的探访。

### 注重实效 行政效能不断提高

近年来,四川省达州中医学校在进一步完善“校风、教风、学风”的基础上,加强了学校的内涵建设,完善了学校各项规章制度,修订了学校绩效工资实施方案,认真贯彻实施中等职业学校教学策略与有效教学创新工作标准,按照《中等职业学校教师专业标准》,对教师实行“五级管理”制度(即合格教师、双师素质教师、骨干教师、专业或学术带头人、教学名师),组织召开师德建设专题会议,对《达州中小学师德师风考核细则》进行认真学习并广泛开展讨论,极大地提高了教师的师德素养。

“几年来,我们学校严格执行了首问责任制、限时办结制、岗位责任制、责任追究制等四项制度,坚决遏制了‘不作为、慢作为、乱作为’的工作作风,扎实推进了效能建设。对学生需要解决的困难和问题,有分管领导督促到位和职能科室服务到位,学生宿舍、校园安全、实验实训和学习中的热点和难点问题得到了切实解决。完善岗位职责,明确目标任务,采取绩效挂钩的办法,对‘不作为、慢作为、乱作为’的科室,进行责任追究。”学校校长唐宗琼指着排列有序的卷宗,对记者说道,“学校坚持行政、教学和科研,24小时值班制,保证24小时内学校有人值守,有人及时突发突发事件。同时,学校还制定了突发事件应急预案,强化了物资储备,并对相关人员进行培训和演练,每周都要进行风险排查,并按要求进行安全大检查,从来没有违反综治安全的事件发生,有力地维护了校园秩序。”

据介绍,近年来,他们进一步强化了人、财、物管理,规范了各类人员的招聘录用程序,按照制度对教职工强化了内部管理,对坐班制人员实行上下班指纹打卡,对上课教师进校严格考勤。在财经纪律方面,做到了收支两条线,严格按照《采购法》的相

规定,教学设施设备添置均按程序进行政府采购,对采购物品登记造册,按国有资产进行了严格管理。他们学校始终坚持依法治校,坚持民主集中制原则,制定了“六五”普法规划,向各科室、教学班印发了《治安管理条例》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等法制资料,利用板报、宣传标识进行法制宣传,邀请学校法律顾问、东城派出所进校开展法制讲座,邀请市消防支队进行师生消防安全培训并组织消防大演练,增强了师生的法律意识和消防意识,营造了良好的法制环境,使普法工作真正深入了人心。

### 齐抓共管 办学水平不断提升

几年来,四川省达州中医学校实行封闭式管理,狠抓了师生管理,学术活动氛围十分浓厚,教研水平得到了不断提升,他们成功地创建成为了首批达州市中等职业教育学生内务管理示范学校,极大地提升了学校的知名度和影响力。

“我们学校利用集中学习和会议等时间,组织科室人员和班主任认真学习《教师法》、《未成年人保护法》等有关法律法规知识,认真执行‘教师七不准、职员五不准’规定,使他们在工作中知法、懂法、能依法办事;对新选拔配备的班主任进行了岗前培训,加强了学生早晚自习、课堂、就餐的考勤,使学生的课堂出勤率达98%以上、就餐率达100%。”学校党委书记陈万国告诉记者,他们学校积极开展“第二课堂”活动,结合校园文化“主题月”活动,举行了“校园系列活动”之乒乓球团体赛、羽毛球团体赛、拔河比赛、跳绳比赛、作文比赛、书法绘画比赛、护理技能大赛、中药认药大赛”,加强了学生的综合素质教育,陶冶了学生情操;积极开展争先创优活动,召开了“五四”表彰大会,对“优

秀学生干部”、“三好学生”、“优秀团干部”、“优秀共青团员”、“优秀团支部”进行了表彰,通过表彰先进,激励了优秀学生,教育了落后学生,形成了“比学赶帮”的良好氛围。学校十分重视学生、青年教师的进步,每年都要利用业余时间召开一期党的知识培训,加强对优秀学生、青年教师的培训力度,及时将他们吸收到党组织队伍中来。

在学校副校长王创的办公室,记者在学校的教学日志安排上看到,学校每月都要召开一次校长办公会,每周都要召开一次校务办公会,每学期都要召开一次教师研讨会,每学期都要开展一次教研活动,组织学生对教师教学情况进行测评,每月还要定期召开一次学习委员座谈会,中期末都要对学生的学习效果进行检测,据副校长郑军介绍,他们学校通过学术讲座、论文评选、学术交流和继续教育等形式,进一步提高了教师的学术水平。去年,在国家教师科研基金“十二五”教育科研规划重点课题《新课程背景下骨干教师培训与成长的理论及实践研究》总课题组专家评审委员会评审中,他们学校有6篇论文获奖,其中《对中职学生实行德育量化考核的探索》还荣获了国家级科研成果一等奖,校内收到学术论文95篇,被达州市中医学学会评选优秀学术论文2篇,《达州医学杂志》发表13篇。此外,还有45人参加了教材编写,已出版发行了2册。

### 特色教育 就业渠道不断拓宽

四川省达州中医学校创建于1967年,是一所国家办学的省部级重点中等专业学校,是目前四川省唯一的一所中医学学校。在政府的高度重视下,学校正在筹建中医药高等专科学校。

## 达州优质职业教育学校成果展示

# 运动让人更健康更快乐

## ——达川中学山鹰篮球俱乐部探秘

·杨华 本报记者 桂爽、徐春红(实习)·

“操场上热闹非凡,呐喊声、加油声此起彼伏,一群生龙活虎的中青年人追着一个篮球争夺正酣。一方得手后,突然下底、传中、三大步上篮,投中两分,旋即赢得一阵雷鸣般的掌声。”这是记者在达川中学(原达县三中)操场上见到的一幕。然而这并不是场比赛,而是一个由老师自发组织的篮球俱乐部的会员们在进行分组对抗训练。

这个篮球俱乐部还有一个好听的名字,叫山鹰篮球俱乐部。

“山鹰篮球俱乐部是学校一批喜爱篮球的老师自发组织起来的一个团队。以前,作为教师,我们每天学校、家庭两点一线,生活比较单调,也

没有时间锻炼,导致身体素质普遍较差。为了强身健体,李云川和郭毅等篮球积极分子在2010年9月成立了这样一个篮球组织,让大家在课余时间锻炼身体。”听说记者到来,现任队长张德安老师主动与记者攀谈起来,“我们的队员从二十岁的年轻教师到五十来岁的老教师都有。俱乐部成立以来,我们多次与校外的城南学校、逸夫小学、南坝小学及达川区公安消防支队等兄弟学校或友好单位举行友谊赛,锻炼了身体,提高了技能,联络了感情。”

“记者同志,我来说几句嘛。”刚参加完训练的黎定瑞老师走上前来,与我们分享他加入篮球俱乐部的收

获:“我以前体重有170斤,自从加入俱乐部后,这两年体重逐渐减轻,到现在只有150斤了。身体好了,走路也轻松了,工作起来精神特别好!”而谈到对工作的益处,球队副队长袁毅给我们讲起了他的故事:“我一直患咽炎,这是教师的职业病,医生说没有药物能彻底治愈,只有加强锻炼提高自身免疫力才能减轻。加入队伍后,我周周跟着队友们训练、比赛,寒暑假和节假日也从未错过。以前一年感冒多次,现在一年也难得感冒一次了,咽炎很少发作了,上起课来也轻松多了。”

这时,学校校长郭德波走了过来,我们请他谈谈对山鹰篮球俱乐部

的看法。“我非常支持这种‘弘扬主旋律,传递正能量’的举动”,郭德波的一句话,引来大家啪啪的掌声。“这是一个非常好的事情,不仅丰富了教职工简单枯燥的生活,还把一些老师从茶楼、麻将桌、电脑游戏中拉了过来,运动让老师们身体更健康了,精神更抖擞了,他们把阳光活力、团队协作精神带到了教学中,带到了课堂上,对工作有百益而无一害。我给大家表个态,学校新校区投入使用后,一定给山鹰篮球俱乐部专门留一间办公室,希望俱乐部带动更多的老师加入到阳光锻炼、健康生活工作的氛围中来。”听到这里,大家纷纷鼓掌欢呼起来。



达州中医学校对学生认真进行礼仪训练。



达州中医学校学生积极参加公益活动。

# 宣汉积极开展学生心理健康教育活动

## 让留守儿童的心不孤独

本报讯 为培养学生良好的心理素质,促进孩子们身心健康成长,近年来,宣汉县各中小学扎实开展学生心理健康教育,坚持在教师配备、课程开设和心理咨询室建立等方面下功夫,收到良好成效。

宣汉县昆池职业中学绝大多数学生来源于农村,除面临贫困带来的心理压力外,更要面对留守在家的心理孤独,维护好山区孩子的心理健康,培养学生人格的健康成长,成为该校教育工作的重要课题。近日,记者在昆池职业中学举行的“踏上信任之旅、增进你我友谊”心理健康教育活动现场,看到同学们积极配合,正在参加游戏活动,现场热闹非凡。学生周瑞雪告诉记者:“参加这样的活动,既丰富了我们的学习知识,又缓解了我们的学习压力。”

昆池职中副校长陈启怀告诉记者,该校根据职业学生的心理特点,积极开展了心理健康教育活动。在活动当中,更多的是关爱学生,呵护学生,关心学生的心理健康发展,把学生培养成为全面发展的人。为确保学校心理健康教育持续长效开展,该校还投入经费用于硬件建设。2012年3月,正式挂牌成立了心理咨询室。心理咨询室大约有三十平方米,咨询室里设计了一个心事墙,在这个心事墙上贴有学生写下的自己心事。在这样一个咨询室里,既可以对学进行一对一心理咨询服务,又可以供专家和辅导员学习交流,功能十分齐全。

据了解,高考、就业压力大等种种因素,导致学生心理问题越来越普遍。近年来,宣汉县本着全面推进学生素质教育的原则,高度重视学生的德育工作与心理健康教育工作,学校不断加强心理咨询室的建设与师资队伍,积极开展学生心理健康教育。目前,该县各中小学均安排了心理健康教育专职教师,建立心理咨询室共计28个,先后有200余名心理健康骨干教师赴重庆、成都等地参加了专题培训。(本报记者 匡方智)



清明前夕,我市各地学校积极组织师生前往当地烈士陵园开展“缅怀革命先烈,弘扬红军精神”主题活动。通过重温英烈革命事迹,学英烈革命精神,激发广大青少年爱国热情。

图为通川区七小党员教师在通川区烈士陵园给学生讲解英烈事迹。(本报记者 王万礼 摄)



4月10日,宣汉县会中邀请樊会镇防疫所医护人员一行五人到校,向学生介绍春季常见的几种传染病及症状,以及如何防控等方面的知识,深受学生及家属好评。

图为该校学生在阅读医护人员发放的结核病防治知识宣传单。(杨勇 摄)

# 达川区教育局 加快规划城区学校建设

本报讯 近日,达川区召开教育系统中心组学习扩大会议,对今年的教育重点工作进行安排部署。

今年,达川区教育系统将紧紧围绕达川区委提出的“实现教育现代化,办人民满意教育”的总目标,深入实施素质教育,扎实强化教育管理,严格规范办学行为,全面提升教育质量,着力抓好项目建设特别是城区规划学校建设、大班额化解、教育民生工程、教育常规管理、教育体制机制改革、信访维稳安全、党风廉政建设等八项重点工作。

(吴光前 冯泽波 本报记者 陈鲸印)

# 通川区教育局 深入基层学校现场办公

本报讯 4月9日下午,通川区教育局领导班子深入龙滩乡中心校,与学校领导、中层干部、教师代表进行亲切交流,针对学校反映的干部队伍建设、公用经费保障、改善办学条件、校园文化建设、教师待遇、教学质量、会议过多等问题进行了现场回答,并统筹安排47万元专项资金解决龙滩乡中心校4所村小危房改造,改善办学条件;今年之内为该校配30台电脑,满足现代化教学需要。同时要求学校强化管理,提高教师队伍素质,办人民满意教育。

(罗小丁 唐小红)

# 大竹县教育局 现场办公解决实际问题

本报讯 近日,大竹县教育局局长黄铨、机关党委书记王隆洪一行,前往金鸡小学现场办公,解决实际问题。

在实地查看了学校食品卫生安全工作和督查了学校的常规管理后,教育局一行对学校严格遵守劳动纪律的作法给予充分肯定,并要求学校做实做细安全管理工作。当看到学生生活场地十分狭小,教育局一行人员感到十分忧心,立即现场办公,要求学校通过自筹和争取财政资金相结合的途径,按规定的程序及时进行校园硬化和美化。

(黄洪洪 本报记者 刘礼全)